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 РО ЛЬ ГАЗ ЕТ И  «ГЕН Е РА ТО Р»  У ПРОП АГАНДІ
 Р АДЯНСЬ К ОЇ ІНДУ СТ РІ АЛІЗАЦІЇ ( 19 27–1932  р  р. ) 

У ста тті про ст ежено роль, яку  ві ді гр авала  га лузева б ага тотиражна г аз ета 
« Ге н е ра т ор » у пропа га нді р а дянсь кої індуст рі ал із ац і ї.  З прог олошен ням  курсу 
на інду ст р іалізацію в СРСР  роз го рн ул ося буд ів ни ц тво нових  п ро мис ло вих п ід-
п ри ємств ,  е л ек т ро ст анцій, шахт, здійснюва лася  рекон стр ук ція с та рих. Одно ч асно 
активно р оз ви валися  г аз ети новобудов  перших п’я ти рі чок,  зав одські, т ранспорт-
ні , шахтні газ ет и,  а дже їм п ри значалася в ажлива агіт ац і йна роль у п р оц есі індуст-
рі ал і зації.  Г аз ета Харкі всь кого е лек тр о механічного  заводу « Ге не р ат ор» б рала 
а ктивну у ча сть у пропаг анд ис тській  п і дг о то вці та інф ор м ац ій ному супроводі 
і ндустріаліз а ці ї ,  адже, як і всі того ча сні  заводські  га зети,  п і дх оплювала, 
 пі дт ри мувала і р оз ви вала всі к ам панії ,  п рог о л ошені радянс ькою владою. 

 Ключові с лова:  ба гатотир ажні г а зети, «Г е не р ато р» , п’я тирічка, індустр іа-
л ізація ,  пропаганда.

По ст ан о вка п роб леми. Наприкінці  1 920-х р оків  пріорит е тн ими 
 за вданнями еконо м іки в СРСР виз на чено інд ус тріаліз ацію і колек т и-
в ізацію.  На терито рії УСРР  р оз гор нулося  будів н иц тво гігантс ь ких 
 п ромис л ових під приємст в ,  прово дилася  к ол ективі з ація сільськ ого 
 гос по да рства. Цим с пр ич и нений с трімкий р озвиток низо вої пре си ,  
з окрема ф аб рично-за водських  га зет. Ці вида нн я,   будучи , як і вся  то гоч асна 
р ад янська  преса, з на ряддям п ропаганди ,  к онк ретизу вали її через 
місцеві умови, задачі, при клади. Вбудовані в систему радянської преси, 
багатотиражні газети від бивали як ідеологічні кампанії, так і реальні 
події, зокрема реальний хід індустріалізації.

Багатотиражні газети – окремий вид газетної періодики, унікальний 
феномен радянської доби, історичне джерело, що від ображає методи 
впливу на масову свідомість, формування трудових від но син у колек-
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ти вах. Дос лі дження бага то ти раж них газет допо може запов нити існу ючі 
лакуни в істо рії уста нов, під при ємств, гро мадсь ких об’єд нань, істо рич них 
дос лі джен нях преси, а також стане дже ре лом репер ту ару наці о наль ної 
біб лі ог ра фії.

Ана ліз дос лі джень і пуб лі ка цій. Бага то ти ражні газети в радянські 
часи роз гля да лися вче ними як один із сег мен тів загаль ної сис теми 
радянсь кої преси. Окре мих дос лі джень цього виду пері о дич них видань 
вкрай неба гато і, з огляду на реа лії часу, вони спи ра лися виключно 
на дирек тивні пози ції істо рико-пар тій ного під ходу [1]. У неза леж ній 
Укра їні фор му ються нові нау кові засади дос лі дження преси, з нових 
пози цій почи нає трак ту ва тися й істо рія бага то ти раж ної пері о дики. Серед 
укра ї нсь ких дос лід ни ків, у чиїх пра цях роз гля да ються питання бага то ти-
раж ної пре си, – Л. Дояр [2], Ю. Ка га нов [3], А. Хо лявка [4]. На сучас ному 
етапі бага то ти ражні газети трак ту ються як самос тій ний об’єкт дже ре-
лоз нав чих та істо рико-біб лі ог ра фіч них дос лі джень, адже вони на своїх 
сто рін ках фік су вали майже сте но гра фічно всі події і заходи, що від бу-
ва лися в кра їні і на окремо взя тому під при ємстві.

Ва го мим внес ком у справу дос лі дження бага то ти раж них газет стали 
ґрун товні праці – біб лі ог ра фічні покаж чики та нау кові ката логи, укла дені 
фахів цями від ділу газет них фон дів (з 2016 р. – від діл пре соз навст ва) НБУВ. 
Вони охоп лю ють різ но ма ніт ний репер туар газет ної пері о дики, серед них – 
і бага то ти ражні газети: «Газети Радянсь кої Укра їни 1917–1920 рр.» (Київ, 
1979. 195 с.); «Газети Радянсь кої Укра їни 1921–1925 рр. (за мате рі-
а лами газет них фон дів ЦНБ АН УРСР)»: ката лог (Київ, 1981. 229 с.); 
«Газети Радянсь кої Укра їни 1926–1929 рр. у фон дах ЦНБ АН УРСР»: 
ката лог (Київ, 1985. 305 с.); «Газети Укра їни 1930–1934 рр. у фон дах 
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. I. Вер надсь кого»: ката лог: 
у 2 ч. (Київ: НБУВ, 2004. Ч. 1. 853 с.; Ч. 2. 986 с.); «Газети Укра їни 
1935–1940 років у фон дах НБУВ»: ката лог: у 2 ч. (Київ, 2012. Ч. 1. 
570 с.; Ч. 2. 662 с.); «Газети Укра їни 1946–1950 років у фон дах Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого»: ката лог (Київ, 
НБУВ, 2012. 436 c.); «Газети Укра їни 1951–1955 рр. у фон дах Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого»: ката лог (Київ, 2013. 
500 с.); «Газети Укра їни 1956–1960 рр. у фон дах Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни імені В. І. Вер надсь кого»: нау ко вий ката лог (Київ, 2017. 988 с.); 
«Газети Укра їни 1917–1920 рр. у фон дах Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого»: нау ко вий ката лог (Київ, 2014. 433 с.).

Мета статті – визна чити роль, яку від іг ра вала галу зева бага то ти ражна 
газета «Гене ра тор» у про па ганді індуст рі а лі за ції, пока зати, що основне 
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завдання бага то ти раж ної газети у період впро ва дження індуст рі а лі за ції – 
заці ка вити, захо пити читацьку ауди то рію, допо могти ввіб рати і сприй-
няти про па ганду, мас ку ючи її агі та ційну сутність.

Ме то до ло гія базу ється на при нципі істо ризму і поля гає в засто су ванні 
мето дів ана лізу істо рич них дже рел і син тезу інфор ма ції.

Ви клад основ ного мате рі алу. Як спе ци фіч ний вид друку бага то-
ти ражні газети виникли і почали активно роз ви ва тися, ще до про го ло-
шення фор со ва ної індуст рі а лі за ції, на початку 1920-х років. Спо чатку 
їх поява іні ці ю ва лася «зни зу» і під три му ва лася зусил лями робіт ни ків 
під при ємства. Бага то ти ражки декла ру ва лися як про дукт «само ді яль ності 
мас» і були такими про тя гом пев ного часу. Але напри кінці 1930-х років, 
у період поси лення іде о ло гіч ного тиску, вста нов лення абсо лют ного 
конт ролю над пре сою з боку пар тій них орга нів, бага то ти ражні видання, 
які у 1920 – на початку 1930-х ро ків існу вали як газети робіт ни ків, 
служ бов ців та селян, перет во ри лися на органи пар т ко мів, дирек цій, 
зав ко мів, проф спі лок.

Упро довж усього пері оду існу вання бага то ти ражні газети пере бу вали 
під конт ро лем міс це вих пар тій них орга нів. Від криття від ом чих газет зао хо-
чу ва лося, парт ор га ні за ції під при ємств, де пла ну ва лося видання газет, були 
зобо в’я зані забез пе чити їх кад рами і щоденно керу вати ними. Редак тори 
таких газет вису ва лися парт ор га ні за ці ями під при ємств і затвер джу ва лися 
місь ким комі те том КП(б)У. На засі дан нях бюро облас ного і місь кого 
комі те тів пар тії при йма лися плани накла дів і вино си лися рішення щодо 
пок ра щення випуску газет. Творча робота редак цій обго во рю ва лась 
на засі дан нях комі те тів РКП(б) та КП(б)У, після чого ухва лю ва лися спе ці-
альні пос та нови щодо «пок ра щення роботи, усу нення недо лі ків», викриття 
«опор ту ніс тів» тощо. Питання бага то ти раж них газет роз гля дали на най ви-
щому рівні почи на ючи з 1923 р. Так, на ХІІ з’їзді РКП(б), що від бувся 
у квітні 1923 р., про зву чало: «Як на нове явище в галузі пар тійно-ра-
дянсь кої преси, поряд з робіт ни чими корес пон ден тами, необ хідно вка зати 
на фаб рично-за водські газети, які в центрі почи на ють від іг ра вати помітну 
роль. Газети ці – про дукт твор чості пере до вих про ле та рів» [5, с. 271]. 
Про під тримку бага то ти раж ної преси свід чать і мате рі али наступ ного, 
ХІІІ з’їзду ком пар тії (тра вень 1924 р.): «Фаб рично-за водські газети від іг-
ра ють вже важ ливу роль у галузі пок ра щення вироб ництва, пра виль ної 
його пос та новки і побу дови нового побуту, у боро тьбі з неписьмен ністю 
і релі гій ними забо бо на ми» [6, с. 256].

З метою вико нання пла но вих завдань індуст рі а лі за ції бага то ти ражки 
іні ці ю вали різні форми мобі лі за ції мас: вироб ничі наради, огляди, 
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кон курси під при ємств, заходи щодо під ви щення про дук тив ності праці, 
рух раці о на лі за то рів і вина хід ни ків, обмін дос ві дом, боро тьбу за поліп-
шення якості про дук ції та зни ження її собі вар тості, за зміц нення тру до вої 
дис цип ліни, удар ництво, соцз ма гання. Най більше бага то ти раж них газет 
у цей час вихо дило у про мис ло вих центрах – Дніп ро пет ровську, Запо ріжжі, 
Кіро во граді, Кра ма торську, Макі ївці, Ста ліно, Хар кові, а також у Києві, 
Одесі, Він ниці; їхні наклади ста но вили від 2 тис. до 15 тис. при мір ни ків.

1928/29–1932/33 – роки пер шої п’я ти річки. Пла ну ва лося перет во рення 
СРСР на роз ви нену індуст рі альну дер жаву, побу до вану на фун да менті 
«соці а ліс тич ної еко но мі ки»; основна увага при ді ля лася роз витку важ кої 
про мис ло вості, здат ної забез пе чити тех нічну реко нст рук цію гос по дарства 
кра їни, зміц нити її еко но мічну неза леж ність та обо ро ноз дат ність. У ході 
індуст рі а лі за ції пла ну ва лося ство рення нових галу зей про мис ло вості – 
авто мо біль ної, верс та то бу дів ної, хіміч ної, від бу ва лося впро ва дження 
пла но вої еко но міки, було вве дено подат кову реформу, з 1927 р. роз по-
чато кам па нію наса джу вання щоріч них внут ріш ніх дер жав них позик для 
насе лення. У період під го товки і в роз пал кам па нії на під тримку індуст-
рі а лі за ції на заводські бага то ти ражні газети пок ла да лося завдання інфор-
ма цій ного про па ган ди стсь кого супро воду – пуб лі ку вати мате рі али про 
вико нання і пере ви ко нання п’я ти річ них пла нів, рух удар ни ків, соцз ма-
гання, раці о на лі за торство тощо. У роки пер шої п’я ти річки голов ними 
геро ями пуб лі ка цій, як пра вило, ста вали рядові робіт ники, буді вель ники; 
піз ніше, у 1930-ті роки, все більше уваги при ді ля ється вина хід ни кам, 
спе ці а ліс там, інже не рам. У газе тах регу лярно з’яв ля ються нариси, 
при свя чені людині «нової епо хи». Втім, пос ту пово бага то ти ражні газети 
перет во рю ва лися на потуж ний інстру мент впливу, охоп лю ючи без пре це-
дентну кіль кість людей. Поява і діяль ність цих видань із самого початку 
зумов лена вимо гами пар тій ного керів ництва вивести вироб ничу про па-
ганду на загаль но дер жав ний масш таб, що випли вало із загаль ного курсу 
на індуст рі а лі за цію.

Ва го мий вне сок у справу про па ганди індуст рі а лі за ції нале жить газеті 
«Гене ра тор», яка вида ва лась на одному з най біль ших про мис ло вих 
під при ємств – Хар ківсь кому елект ро ме ха ніч ному заводі. Пер ший її номер 
вийшов 24 вересня 1927 р., а до того (з 1923 р.) на під при ємстві існу вала 
стін нівка «Чер во ний ток». Випуск стін них газет, які від обра жали основну 
діяль ність колек тиву і при зна ча лися для опе ра тив ного інфор му вання про 
його життя і справи, набув масо вого харак теру у 1920-ті роки. Кожне 
під при ємство, цех, бри гада, навчаль ний заклад, клуб, театр, армійсь кий 
під роз діл мали свою стінну газету. Із середини 1920-х років по всьому 
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СРСР налі чу ва лося до 100 тис. стін ні вок, а напри кінці 1920-х років вони 
досягли такої кіль кості, що вже не під да ва лися обліку. У про цесі свого 
роз витку стін нівки часто перет во рю ва лися на дру ко вані бага то ти ражки, 
змі нивши назву, як у випадку з газе тою «Гене ра тор», або зали шивши 
і назву, і валову нуме ра цію, як, напри клад, «Блис кавка трам вая» – орган 
робіт ни ків та служ бов ців Одесь кого трамвая.

З самого початку бага то ти ражка «Гене ра тор» вклю чи лася в агі та-
ційно-про па ган ди стську кам па нію на під тримку індуст рі а лі за ції, але 
зміс тове напов нення мате рі а лів у період, що роз гля да ється, ще не було 
оста точно заіде о ло гі зо ва ним, вихо ло ще ним, – газета кон цент ру ва лася 
на внут ріш ніх спра вах, дру ку ючи мате рі али з життя свого під при ємства 
і на при кла дах реаль них тру до вих досяг нень пере січ них пра ців ни ків 
та служ бов ців під при ємства агі ту вала за вико нання і пере ви ко нання 
пла нів, за раці о на лі за торство і вина хід ництво, вве дення в екс плу а та цію 
при ла дів, які зде шев лять про дук цію і забез пе чать збіль шення обся гів 
вироб ництва, а також – за пок ра щення умов праці, побуту, дозвілля 
пра ців ни ків. Малося на увазі, що всі ці заходи спря мо вані на побу дову 
роз ви не ної індуст рі аль ної дер жави, «соці а ліс тич ної еко но мі ки».

«Гене ра тор» – одна з най вп ли во ві ших вироб ни чих газет, період 
її існу вання, вра хо ву ючи факт «перев ті лен ня» з дру ко ва ної стін нів ки, – 
майже 80 років. Залежно від полі тич ної кон’юнк тури газета тричі змі ню-
вала назву: 1927–1937 рр. – «Гене ра тор», 1937–1957 рр. – «Ста лі нець», 
1956–2006 рр. – «Про мінь». Ця газета – одна з неба га тьох бага то ти ра жок, 
які про дов жу вали вихо дити у період війни – у 1941, 1943–1945 рр. [7].

Пер ший номер газети дато ва ний 24 вересня 1927 р. У під за го лов-
ко вих даних зазна чено, що це дво тиж нева газета робіт ни ків і служ бов ців 
Хар ківсь кого елект ро ме ха ніч ного заводу – «най біль шого в СРСР і єди ного 
на Укра ї ні» [8]. За пуб лі ка ці ями газети можна від сте жити всі події і зміни, 
що від бу ва лися в того час ному сус піль стві. Упро довж 1927–1932 рр. газета 
змі ню ва лася як за зміс то вими (під по ряд ку вання, зміст пуб лі ка цій), так 
і за фор маль ними озна ками (фор мат, кіль кість сто рі нок); її наклади у цей 
період неста більні – від 2, 5  тис. до 12 тис. 300 пр. Струк тура видання 
теж неста більна, хоча загальні пара метри, при та манні всім того час ним 
бага то ти раж ним газе там, витри мані: на пер шій сто рінці – пере дові статті, 
пере дру ко вані з міс це вих і централь них газет, на наступ них сто рін ках – 
інфор ма ція з життя під при ємства, кри тичні статті, нотатки і листи роб ко-
рів, гасла. На остан ній сто рінці – вірші, фей ле тони, побу тові істо рії. Обсяг 
бага то ти ра жок і наклади у 1920-х – 1930-х роках не рег ла мен ту ва лися, 
офі ційно ці пара метри визна чено і затвер джено пос та но вою ЦК КПРС 
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«Про поря док дозволу на видання бага то ти раж них газет та про зміни назв 
міс це вих газет» від 18 червня 1956 р.: дві шпальти поло вин ного фор мату 
«Прав ди», наклади – з роз ра хунку один при мір ник на 3–4 особи [9, 
с. 298].

У 1927 р. газета мала 4–6 сто рі нок фор мату А2, наклади – від 4 до 6 тис. 
Тема тика пуб лі ка цій різ но ма нітна: про пере рос тання заводсь кої стін нівки 
у бага то ти ражну газету, про роботу пар тій ного осе редку, обо ро ноз дат ність 
кра їни, дер жавну позику; най більшу площу займає огляд заводсь ких справ, 
кри тика недо лі ків, про по зи ції щодо їх усу нення; на остан ній сто рінці – 
роз по віді про роботу гурт ків (фото- і кіно), фіз куль тура і спорт, літе ра турна 
твор чість – вірші, фей ле тони, кари ка тури тощо. Газета має кілька руб рик: 
«По чер во них куточ ках», «Поштова скринь ка», «Життя моло ді». Що до 
індуст рі а лі за ції, то її заходи висвіт лено досить широко і на міс це вому 
ґрунті, про що свід чать назви ста тей: «Внески заводу в індуст рі а лі за цію 
кра ї ни», «Будьмо пер шими у соці а ліс тич ному будів ницт ві», «У боро тьбі 
за якість», «Дорогу позиці індуст рі а лі за ції», «Робіт ники вима га ють 
пере дачі замов лень Дніп ро буду нашому заво ду» [10–12] тощо.

У 1928 р. наклад газети дещо змен шу ється, най біль ший ста но вить 
4 тис. Нато мість з’яв ля ються нові цікаві руб рики, у яких висвіт лю ються 
зде біль шого події куль тур ного життя заводу – кон церти, «зма гання 
оркест рів», робота клу бів, гурт ків, орга ні за ція свят, кон кур сів, екс кур сій,
або при свя чені побу то вим питан ням – пок ра щенню умов праці, роботі 
їда лень, кім нат від по чинку тощо. Най більші з таких руб рик «Під 
воль таж» – гумор, сатира, шаржі, фей ле тони, вірші та «Заводські буд ні» – 
лис ту вання, обго во рення поточ них справ. У № 24 за 1928 р. запо чат-
ко вана «Літе ра турна сто рін ка», у № 26 пору шу ється питання укра ї ні за ції. 
Що до авто рів мате рі а лів, то вони пере важно «хова ють ся» під псев до-
ні мами: Рабо чий, Работ ница, Свій, Чужий, Зна ю щий, Наблю да тель, 
Куз нец, Воль таж ник, Штам пов щик; чимало у газеті і допи сів роб ко рів. 
Статті сто совно індуст рі а лі за ції дру ку ються під загаль ною руб ри кою 
із заго лов ками-гас лами: «Індуст рі а лі за ція, колек ти ві за ція сільсь кого 
гос по дарства, куль турна рево лю ція – наші сьо год нішні зада чі», «Яск раво 
горить лам почка Ілліча. На 44 млн руб лів наш завод дав гото вої про дук ції. 
Ось наш вне сок в індуст рі а лі за цію кра ї ни», «Пла чуть заводи за нашими 
мото ра ми» [13–14].

У 1929 р. вийшов 61 номер газети, наклади – від 3 тис. 800 до 5 тис. 
Порів няно з мину лими роками тема тика пуб лі ка цій ще ширша: міс цеві 
вибори, роз по віді про Чер вону армію, пар тійні «чист ки», укра ї ні за ція, 
робота роб ко рів, пок ра щення якості стін га зет тощо. Хід індуст рі а лі за ції 
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висвіт лю ється у кож ному номері газети. Най час тіше це мате рі али щодо 
соцз ма гання, роз по віді про ударні бри гади, заклики до пере ви ко нання 
пла нів. Заго ловки ста тей яск раві, нага ду ють гасла: «Йдемо на всіх парах 
до соці а ліз му!», «Виклик при йн я то!», «До всіх робіт ни ків, служ бов ців, 
інже не рів і тех ні ків ДЕЗ: ми всту па ємо у соцз ма ган ня», «Бри гада 
за бри га дою всту па ють у зма ган ня», «На штурм труд но щів, ком со-
мо лія, впе ред!», «ДЕЗівці на захист соці а ліс тич ної індуст рії», «Єди ним 
потуж ним колек ти вом до соці а ліс тич ного будів ницт ва» [15–20] тощо.

Одна з харак тер них особ ли вос тей пері о дики 1930-х років – поява 
цілої низки окре мих видань, додат ків, а також спе ці аль них пуб лі ка цій 
у вже функ ці о ну ю чій пресі, пов’я за них із про па ган дою і по пуля ри за цією 
тех ніч них знань, тех ніч ної твор чості, вина хід ництва і раці о на лі за торства, 
поши рен ням удо ско на ле них про мис ло вих тех но ло гій, меха ні за цією 
сільсь ко гос по дарсь ких робіт, що також від дзер ка лю вало про го ло шену 
пар тійну лінію на впро ва дження тех ніч ного пере осна щення про мис ло-
вості й сільсь кого гос по дарства СРСР.

Якщо коротко, то основ ний пар тій ний посил можна вміс тити 
у по пулярні тоді заклик «ово ло діти тех ні кою» чи гасло «пере мога буде 
за біль шо виць кою тех ні кою!». Заклики та заходи щодо ово ло діння тех ні-
кою, про па ганда вина хід ництва, орга ні за ція гурт ків тех ніч ної твор чості 
мають місце у кож ному випуску «Гене ра то ра». Як при клад про ци ту ємо 
об’яву, над ру ко вану в лис то па до вому номері газети: «Сьо годні о 4 годині 
у при мі щенні клубу-їдальні від бу деться загаль но за водська кон фе рен ція 
дру зів тех ніки і масо вого вина хід ництва. На порядку ден ному допо відь т. 
Скрип ника «Зна чення вина хід ництва і про па ганди тех ніки в реко нст рук-
тив ний пері од»» [21].

Біль шість мате рі а лів газети у 1930 р. очі ку вано про плани, п’я ти річку, 
ударну працю. Газетні пуб лі ка ції ряс ні ють заго лов ками: «На штурм!», 
«На рей ках удар ницт ва», «Сім штур мо вих декад», «Кожен цех – окоп, 
кожне вироб ництво – фронт», «Кож ний випу ще ний мотор набли жає нас 
до кому ніз му» і подіб ними [22–26]. Про па ганда з кож ним роком наби рала 
обер тів. Почи на ючи з 1930 р. «Гене ра тор» стає щоден ною газе тою з накла-
дами до 10 тис. пр. З цього часу заводу при сво єно ім’я Ста ліна, зміст 
газети стає все більше заіде о ло гі зо ва ним. Зни ка ють сати рична руб рика 
«Під воль таж» і «Літе ра турна сто рін ка». Зазна чена тен ден ція три ває 
у наступні 1931–1932 рр. Знову збіль шу ється тираж і вже дося гає 12 тис. 
300 пр., що є для заводсь кої газети ско ріше винят ком, ніж правилом.

Дос лі джу ючи бага то ти ражну пресу на пред мет тема тики пуб лі ка цій, 
задля отри мання корект них резуль та тів, необ хідно визна чити фізич ний 

233

Ольга  Вак ул ьчук



обсяг мате рі а лів за пев ними тема тич ними напря мами. Мето дика такого 
дос лі дження може вклю чати вико рис тання опи со вих мето дів інтерп-
ре та ції дже рел і, якщо ана лізу під да ється лише одна газета, доцільно 
під клю чати окремі еле менти най більш загаль ної схеми кон тент-ана лізу. 
Отже, така загальна схема обсте ження газети «Гене ра тор» базу ється 
на виок рем ленні трьох бло ків, за якими харак те ри зу ються мате рі али 
газети: вироб ни чий, соці аль ний, полі тич ний (іде о ло гіч ний). Все ре дині 
кож ного блоку загальну тема тику роз бито на кате го рії, що її дета лі зу ють. 
Така кате го рі альна сис тема дає змогу отри мати най більш повні дані 
щодо харак теру пуб лі ка цій – їх змісту, масш табу висвіт лю ва них про блем, 
основ них жан рів, авто рів і визна чити кіль кісне спів від но шення тема тики 
пуб лі ка цій в рам ках кож ного з бло ків та між ними і завдяки отри ма ним 
даним здійс нити екс пертну оцінку якіс ного складу мате рі а лів.

З метою визна чення кіль кіс ного і якіс ного складу мате рі а лів та ролі, 
яку від іг ра вала газета «Гене ра тор» у висвіт ленні і про па ганді індуст рі-
а лі за ції, про ана лі зо вано 157 номе рів, 730 ста тей пері оду 1927–1932 рр. 
На під ставі ана лізу можна зро бити висно вок, що газета чітко від по ві дає 
про філю та своїй спе ци фіці, адже впро довж усього пері оду її виходу, 
біль шість пуб лі ка цій при свя чено діяль ності заводу – понад 75 % від 
загаль ної кіль кості мате рі а лів. Най більше уваги при ді ля ється вироб-
ни чим питан ням – до 55 %, знач ними є показ ники, що сто су ються орга ні-
за ції побуту, дозвілля робіт ни ків, навчання молоді; помітна при сут ність 
гост рих кри тич них ста тей, у яких тав ру ють про гуль ни ків, нероб, п’я ниць, 
від ста ю чих. Решта пуб лі ка цій іде о ло гіч ного харак теру – загальна «лінія 
пар тії», життя заводсь кого пар тій ного осе редку, ком со моль ські справи, 
роз по віді про «вож дів» – Леніна, Ста ліна, героїв гро ма дянсь кої війни, 
«боро тьба з релі гій ними забо бо на ми», «чист ки» тощо. Пере важна 
біль шість мате рі а лів вироб ни чої тема тики так чи інакше сто су ється 
індуст рі а лі за ції, – газета про па гу вала її всіма дос туп ними засо бами. 
Роз бу дова «соці а ліс тич ної еко но мі ки» знайшла своє вті лення на міс це-
вому ґрунті – через впро ва дження завдань індуст рі а лі за ції на кон к-
рет ному під при ємстві – Хар ківсь кому елект ро ме ха ніч ному заводі.

Ви сновки. Вклю чення бага то ти раж них газет до кола істо рич них 
дже рел дасть змогу значно роз ши рити дже рельну базу і пред мет дос лі-
джень істо рич них про це сів та явищ у певні пері оди часу, адже на сто рін ках 
бага то ти ра жок зафік со вана істо рія під при ємств, уста нов, навчаль них 
закла дів бук вально по днях. Утім, усім радянсь ким бага то ти раж кам 
при та манні спе ци фічні лек сика і пафос, конс тру ю вання пози тив ного 
образу реаль ності. Засто су вання спе ці аль ного ана лізу та порів няння 
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з іншими дже ре лами дозво лить від окре мити реальні події вироб ни чого 
про цесу від про па ган ди стсь ких гасел і отри мати дос то вірну інфор ма цію 
щодо діяль ності кож ного окре мого під при ємства чи уста нови, які мали 
свою газету.
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The Role of the Newspaper Generator in the Propaganda of Soviet 
Industrialization (1927–1932)

As a specifi c type of press, the large-circulation newspapers emerged and began 
to actively develop in the early 1920s. They were initiated from lower classes and 
supported by the workers’ eff orts. The large-circulation newspapers were declared 
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as a product of “grassroots initiative”, and remained so for a certain period of time. 
But at the end of the 1930s, when ideological pressure increased, and the total con-
trol of the Communist party over press was established, the newspapers became tools 
of party committees, directorates, factory committees and trade unions. With their 
unlimited ability to reach all segments of the population, and as the most accessible 
source of information, the large-circulation press used propaganda techniques that had 
a great psychological impact on workers.

In the 1920s and 1930s, all factory newspapers wrote about industrialization, 
fi ve-year plans, social competitions, counter-plans, shock workers, innovators, tasks 
of party groups, subbotniks, rationing of working time, etc. All these topics are inher-
ent in the publications of the newspaper Generator of the Kharkiv Electromechanical 
Plant, founded in 1927. The newspaper immediately joined the propaganda campaign 
in support of industrialization by publishing materials which cover the life of the enter-
prise. Based on analysis of Generator’ publications, we can conclude that during the 
period between 1927 and 1932 industrial and social problems on its pages appeared 
much more often than ideological ones, the propaganda of industrialization was per-
formed through the formation of the desire to imitate the heroes of publications – the 
front-rank workers and shock workers – by ordinary workers of the company through 
motivation to work, creating and supporting mood for labor impulse in workers’ collec-
tive, enthusiasm, sense of unity to implement the plans of industrialization.

Keywords: large-circulation newspapers, Generator, fi ve-year plan, industrial i-
zation,  prop aganda. 
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